

Среда

ТРИБУНА Сургутская

№211 (7792) Среда, 3 ноября 1993 года В розницу 20 рублей, по подписке 10 рублей.

ЧАСТНЫЙ БИЗНЕС БУДЕТ ЗАЩИЩАТЬСЯ СВОИМИ СИЛАМИ

РУССКИЙ НАРОДНЫЙ КОСТЮМ — ЭТО МАЛЕНЬКАЯ НОВЕЛЛА

Сегодня все мы вольно или невольно обращаемся к прошлому России. Но ведь вернуться туда невозможно! А если взять и перенести что-то в сегодняшний день! Может, тогда далекое станет ближе, понятнее и обретем не только память, но и новые силы...

Художественный, музыкальный, литературный Сургут ждал первой встречи с выставкой "Русский народный костюм в графике XVIII-XX веков". Ее уже хорошо знают и в центре страны, и в глубинке. Высоко оценили экспозицию и зарубежные искусствоведы. Теперь подошла и наша очередь. Праздник ощущался еще с холла нового помещения центральной библиотеки — нарядная взъерошенная публика, в которой директора первой и второй школ искусств, сотрудники музея, выставочного зала, дворцов культуры, библиотекари, журналисты, школьники...

Не было традиционной красной ленточки, что, как ни странно, добавило этой встрече лишь непосредственность и камерность. Хозяйки выставки — три сотрудницы Российской государственной библиотеки искусств Татьяна Пичугина, Наталья Штукатурова, Ольга Баева — и народный мастер России Александр Яковлевич Колесников "ввели" первых посетителей в мир экспозиции и ее родонаучальницы — Государственной центральной театральной библиотеки. За 70 лет в числе ее читателей были многие известные в прошлом деятели культуры. Среди нынешних — художники Илья Глазунов, актеры Иннокентий Смоктуновский, Ирина Мирошниченко...

Ощущение легкого праздника присутствовало и в зале, где размещалась экспозиция. Нас окружают костюмы, костюмы, костюмы... В рисунке, в фотографии, в натуральную величину. Все это только часть богатейшего материала библиотеки, которая насчитывает в своих запасниках более полутора миллионов экспонатов.

Представлены гравюры Емельяна Корнеева — это русская графика XVIII-XIX веков. В середине прошлого века художник Василий Тимм издал периодический сборник литографий



фии "Русский художественный листок", в котором большое место уделялось народному костюму. Некоторые из литографий демонстрируются на выставке. В экспозицию вошли фотографии подлинных костюмов и открытки с изображением женской одежды из коллекции известной собирательницы предметов народного искусства Натальи Шабельской, скончавшейся в 1904 году.

... Бытовая сценка — беседующие мужчины — и вот она уже на глазах превращается в романтическую фантазию: отчего напряжены одни и так невозмутимо спокойны другие... Не во французском ли вечном "шерше ля фам" здесь дело?

Костюмы, особенно женские, позитизируют повседневные будни. Мы смотрим сквозь время, и все замирает и отделяется от житейских невзгод. Спокойные формы одежды, спокойные женские лица, поза — кажется, будто ты их уже когда-то видела, очень давно, в другой совсем жизни. Как на картинках, наклеенных на внутренней крышке бабушкиного сундука. И ты даже ощущаешь материал, из которого эта длинная юбка, изящный жакет, кокетливая шляпка... Где и когда рождались эти картины или удобный сарафан? Какие стены

помогали человеку творить? Каждый снимок, рисунок — будто маленькая новелла, смысл которой и не сразу откроешь. В народных костюмах отражено представление русского человека о красоте. Простота покроя, основы его — рубаха, сарафан, передник.

Неужто в веке двадцать третьем наши потомки-эстеты только и увидят женский костюм нынешнего времени — упрощенный до экономного, до мужских брюк и спортивной фуфайки?

После официального открытия выставки пришли на экскурсии прелестные детишки фольклорного отделения детской музыкальной школы имени А. Знаменского. Счастливые, им еще предстояло увидеть и по-своему удивиться творению рук человеческих.

До 20 ноября продлится выставка, и это не станет единственным событием подобного рода: городское управление культуры заключило долгосрочный договор с Российской государственной библиотекой искусств.

Людмила БОКОВА.
Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



Вчера в редакции побывал интересный собеседник и сообщил, что в городе создан отряд самообороны предпринимателей, задача которого защита собственности и личности, имущества членов отряда.

В беседе с комиссаром отряда мы узнали, что в новой структуре жесткая дисциплина, что по команде командира все бойцы отряда должны быстро прибыть к месту сбоя или встать на защиту своего товарища. Бойцы дают клятву на верность своим товарищам, делу, которому служат. Нарушивший клятву сурово наказывается.

Объединение это создано в противовес группировкам рэкетиров, а также обнаглевшим чиновникам. По заявлению комиссара, последние сегодня заняли одну нишу с мафией и чинят различные препятствия в реализации норм, предусмотренных законами, вымогая средства для лично-го обогащения.

Про оружие комиссар отряда не сказал, но заметил, что необ-

ходимые для эффективной защиты от тех и других силы и средства имеются.

Было заявлено, что к концу года отряд будет насчитывать примерно 120-150 человек.

— Будет ли отряд сотрудничать с милицией? — спросили мы.

— Будем вести диалог, — ответил А. — В действие отряд еще вступать не приходилось. Но составляют его не "бритоголовые", а люди, прошедшие школу жизни: среди них и бывшие армейские офицеры, и офицеры МВД.

Комиссар пообещал информировать редакцию о деятельности отряда.

Интересно, что командование само ищет кандидатов в свой отряд. Но даже тому, на ком остановили свой выбор, надо представить рекомендацию бойца отряда.

Предпринятая мера, как нам объяснили, — это ответ на массовое наступление преступности и неумение властей защитить в этой ситуации жизнь, честь и достоинство личности.

Николай ИВАНОВ.

ЭКСПРЕСС
информация

Информация
о размышлении

В ПОЛКУ СТУДЕНТОВ ПРИБЫЛО

Осень в России славится свадьбами. В Сургуте еще и посвящением в студенчество. Последними, не получившими своеобразного "克莱ма", остались ребята из бизнес-колледжа "Планета" и школы юного менеджера.

В прошедшую субботу на балу во Дворце культуры "Энергетик" их тоже "проштемпелевали" (если верить непроверенному факту — пастой из... малинового джема). Надо полагать, это верный знак их будущей сладкой жизни в alma mater.

В сегодняшней же, судя по авторским частушкам, трудностей у них хватает.

Провести бал, сродни булгаковскому, помог именинникам Саша Михайлук, режиссер Дворца культуры (опять же по непроверенным данным — бывший выпускник школы юного менеджера). А свой своего всегда поддержит.

Недели две до позднего вечера студенческие группы готовились к празднику. Теперь им ни черт не страшен, ни сам ВГИК — такое решение подтвердили своими аплодисментами педагоги, и учащиеся-зрители. Что же касается философии, менеджмента, культурологии — здесь ребятам еще надо "попотеть".

Людмила БОКОВА.

УТРО "НОВОГО ГОРОДА"

Журналисты обычно ревностно относятся к появлению новых изданий. Точно так же, как мужчина к своему сопернику.

Однако выход газеты с названием "Новый город" не вызвал никаких других чувств, кроме любопытства. Тем более что о готовящемся проблемном нулем номере все уже были наслышаны.

"Новый город" — еще одна попытка городской администрации заполучить свой печатный орган. Газета обещает стать еженедельником и писать абсолютно обо всем, что, впрочем, ни когда не ново.

Делать газету собираются исключительно молодые люди, для некоторых из них "Новый город" будет пробой пера, вхождением в профессию журналиста.

Не будем рецензировать "первый блин", который долго выпекался, но тем не менее не подгорел. Пожелаем коллегам и газете более длительной жизни, чем была она у предшественниц "Нового города". И пусть дольше длится утро этого издания и не наступает закат.

Соб.инф.

ТАДЖИКИ СТРОИТЬ СУРГУТ НЕ ХОДЯТ

Когда-то Сургут гордился тем, что своими руками строит город и на соседей смотрел свысока.

Нижневартовские кварталы поднимали москвичи, когалымские — прибалты, пыть-яковские — магнитогорцы. А мы управлялись сами, без посторонней помощи. Теперь Таджикистан подключился к строительству, намеревается целое управление в тресте Сургутжилстрой создать.

С управлением, может быть, и не получится — не закрепляются здесь почему-то южане, домой норовят уехать. Две группы рабочих привозили сюда, и обе основательно поредели. А оставшиеся работают на одном из домов-новостроек.

Целую программу на будущий год составили управлению, которое может оказаться недееспособным. Не всякий народ способен прижиться на чужбине, хотя бы временно.

В сентябре делегация представительного, который в то время еще не был упразднен, и исполнительного органов власти Сургута посетила Таджикистан. Тогда и решили оказывать друг другу взаимовыручку, укреплять сотрудничество. Республика нуждается в древесине, нефтепродуктах, у нас вроде бы тоже есть интерес в ней — славится Таджикистан своими коврами и шелками, сельскохозяйственной продукцией. А с рабочими местами там не густо. Вот почему и оказались здесь строители, которых не удается задержать даже достаточно высокой зарплатой. Может быть, это и есть тот классический случай, когда верхи хотят, а низы не желают?

Что-то в этом договоре не смогли предусмотреть, потому и вышла осечка. А может, рано делать выводы, и таджики построят все, что им поручат. Ну а сам-то наш строительный комплекс? Настолько ли он обессилен и выдохся, что на помощь призвали бывшие окраины бывшего СССР? Незавидна же в таком случае твоя участка, Сургут...

Зоя СЕНЬКИНА.

ИНОСТРАННЫЙ ЛЕГИОН

Зоя СЕНЬКИНА.
Фото Леонида
БЕРЕЗНИЦКОГО.

Еще недавно все мы были равноправными гражданами одной великой супердержавы, имёнемой Советским Союзом. Распалась она — разделились и мы: теперь есть россияне, то бишь наши, и все остальные. "Чужаками" их называть язык не поворачивается. Придумали им официальный статус — иностранные граждане. Это выражение тоже режет слух, но, как бы то ни было, в наш обиход оно вторгается все прочнее.

Иностранец для нас — отныне любой человек, который не имеет гражданства Российской Федерации. В свою очередь и мы для них иностранцы, если окажемся по ту сторону границы, хотя бы и ближней.

Интересно, если когда-то, к примеру, придется заполнять анкету и подойдет через графы "был ли за границей", то что в таком случае писать? Бывала в Латвии, Грузии, Армении, Азербайджане... Не возьмут ли чистосердечное признание на заметку в соответствующих органах? Но шутка шуткой, а проблема взаимоотношений россиян и иностранных граждан существует на самом деле.

Оказывается, в Сургуте иностранцев хоть пруд пруди. Кто-то уже здесь закрепился, другие пребывают иногнито (чтай — не прописаны, нигде не работают), трети приезжают сюда по разным причинам: в поисках работы, смены места жительства. Миграционный процесс хаотично, неуправляемо идет. Вернее, шел до сих пор, а сейчас он взят под контроль.

В мае издан приказ Федеральной миграционной службы России: "О лицензировании привлечения иностранной силы". Его спустили на места. Появилось соответствующее распоряжение администрации округа, а затем постановление городского исполнительного органа власти. Этот документ должен способствовать (цитирую) "проведению единой государственной политики по

привлечению иностранной рабочей силы на территорию города из-за пределов Российской Федерации, координации деятельности между работодателями и органами исполнительной власти, упорядочения учета лиц, не являющихся гражданами Российской Федерации, а также обеспечения общественного порядка".

Прочитала его дважды пунктов и подумала: ну что же мы так резко отрекаемся от этих самых иностранцев с Украины, Молдавии, Закавказья, мирно уживались с которыми до сих пор? Кому они мешают? Или коль начали делиться — так окончательно? По большому счету, приехала, допустим, ко мне родственница из Латвии: не выносимо стало ей жить там. Неужели же не постесняюсь, не приму ее, струдоустройством не помогу? Для кого-то она иностранка, а для меня близкий человек. Вот и рассудите нас.

И под видом родственников, и под видом беженцев в Сургут прибывают все новые люди из стран ближнего зарубежья, — говорит заведующая отделом по труду и миграции городской администрации Л.Н.Федорова. — Месторасположение города выгодно, находится он на пересечении многих путей, и промышленность здесь развита, — зарплаты здесь неплохие — вообщем, по всем статьям Сургут для них подходит. Понятно, что порой людей гонят нужда, в том месте, где они жили, к примеру, начались безработицы. Больших размеров в Сургуте она пока не достигла, но и здесь идет высвобождение кадров. Не могут найти работу по специальности в основном женщины — воспитатели детских садов, бухгалтеры, экономисты. Некоторые стоят на учете в центре занятости, получают пособие по безработице. А прибывающие в город люди: всеми правдами и неправдами ухищряются трудоустроиться на то же место воспитателя. Разве это нормальная ситуация? Прежде всего мы обязаны заботиться о своих согражданах, о россиянах, а потом уже об остальных. Должна же быть социальная защищенность, за которую все ратуют.

— Тут не о чем спорить — истина на вашей стороне.

— Положение на рынке труда складывается не лучшим образом. И может быть, нет необходимости возить сюда

вахтовиков из зарубежья, а заменить их российскими, которые оказались безработными. Я считаю, что постановление принято правильно: переизбыток рабочей силы в городе не нужен, ибо это влечет за собой негативные явления, социальную напряженность.

— Но сегодня в Сургуте уже есть иностранные граждане, которые приехали сюда с определенной целью — найти работу, получить хоть какой-то уголок, скажем, в виде койко-места в общежитии. Как быть — возвращаться назад?

Вопрос ставится иначе. Эти люди должны прийти к нам. Мы выясним, нашли ли они работу, предоставлено ли им место для проживания, заключил ли работодатель с ними контракт на срок не более года. При наличии всех необходимых документов иностранные граждане могут жить и работать в Сургуте. Кстати, таким образом будут выявлены скрытые рабочие места на предприятиях всех форм собственности, о которых должны поступать сведения в центр занятости. Но, некоторые предприятия не ставят в известность центр, самостоятельно ищут недостающих рабочих и не всегда делают это разборчиво. На наш отдел возложены задачи органи-

зоваться работой по рассмотрению заявлений работодателей на лицензирование иностранной рабочей силы, учет и регистрация привлеченных специалистов и рабочих из-за пределов России, в том числе и вахтовых бригад, а также контроль за выполнением выданных лицензий. До конца года мы обязаны зарегистрировать всех, кто уже временно или постоянно прибыл в Сургут с целью трудоустройства, а также продолжать эту работу в дальнейшем. Город не может приютить и обогреть всех, кто сюда направляется.

— И многие регистрируются или избегают этой процедуры?

— Около девяноста иностранных граждан прошли регистрацию. Придется разбираться с представителями закавказских республик, которых в Сургуте немало и которые не трудоустроиваются, не прописаны здесь. Говоря другими словами, живут в Сургуте на птичьих правах. Здесь большая работа отводится сотрудникам УВД. На них возложены проверка регистрации иностранных граждан, контроль за местами их временного поселения и пребывания в городе. Имеются в виду гостиницы, частный сектор, рынки. Авиаторы и железнодорожники отныне должны

отправлять вахтовые бригады из республик бывшего Союза по спискам, заверенным в паспортно-визовой службе города. В паспортах этих людей необходимо иметь отметку о регистрации.

— Предположим, что иностранный гражданин уклоняется от регистрации. Что его ждет?

— Он будет привлечен к административной ответственности, как и тот руководитель предприятия, который принял его на работу без соответствующего оформления документов. А если нарушения допускались неоднократно, то возможна деопартизация (высылка) иностранных граждан в тот регион, откуда они прибыли.

От себя добавлю, что возмущаться по поводу новых правил не следует. Попробуйте окаться в любой другой стране, и перед вами выдвинут те же условия. Людей, живущих по формуле "перекати-поле", расплодилось слишком много, не останавливают их ни границы, ни визовый режим. Значит, требуются более жесткие меры. И еще, к иностранцам мы всегда относились с почтением. Но извольте подвинуться и пропустить вперед россиян. А уж вам дастся то, что нас останется.



НЕМНОГО ИСТОРИИ

КАКИМИ БЫТЬ МЕСТНЫМ ОРГАНАМ ВЛАСТИ?

Известное решение президента и правительства о реформировании местного самоуправления стало последним шагом на пути к ликвидации всей системы Советской власти в России. Каким теперь быть местному самоуправлению? Как будут называться представительные органы власти на местах? Изменится вывеска или же вся структура этой власти, ее социальный состав? В какой степени новые органы власти, которые должны оформиться во время предстоящих выборов с декабря по июнь, будут выражать интересы народа, насколько качественна и продуктивна будет их деятельность — от этого во многом зависит и жизнь самих сургутян. Будущие специальные указы

помогут разобраться с анализом сложившейся ситуации. А пока считаем полезным сделать некоторый ретроспективный взгляд, заглянуть в прошлое. Может быть, земства, существовавшие в России до октября 1917 года, станут прообразом будущей модели муниципальных органов власти?

Появление на Руси земского самоуправления стало важнейшим фактом политического развития страны вопреки первоначальным ожиданиям правительства. В условиях самодержавно-бюрократической системы политическое значение земских учреждений было определено самим фактом их возникновения. Уже в материалах комиссии, работавшей над земской реформой, высказывались мысли о том, что заведование делами уездов и губерний должно быть вверено самому населению, земским учреждениям должна быть предоставлена действительная и самостоятельная власть, за правительст-

венной власти "нет надобности... в прямом ее вмешательстве и влиянии на ход дел".

По справедливому замечанию Н.В.Шелгунова, "земство явились не в виде уступки каким-то мечтательным либеральным требованиям, а как следствие осознанной правительством необходимости".

Однако сразу же после обнародования "Положения о губернских и уездных земских учреждениях" (1864 г.) стало ясно, что мирное сосуществование самодержавия с земствами невозможно.

С.Ю.Витте отмечал, что "противоположение местного самоуправления правительству или верховной власти неизбежно в том смысле, что здесь означенная власть основана на одном принципе — единой нераздельной власти монарха, а местное самоуправление на другом принципе — самостоятельной деятельности выбранных наследием представителей". "Выбранные представители" (иными словами гласные земств) стали серьезной силой общественной жизни. Либеральное движение, развивавшееся с 40-х годов, нашло себе опору и поддержку среди левого крыла гласных.

Земское либеральное движение стало играть главную роль в процессе консолидации оппозиционных самодержавию сил вплоть до создания в начале XX века политических партий.

Земства учреждались как всесословные органы местного самоуправления в уездах и губерниях. Избирательная система строилась по имущественному цензу, по куриям. Первая курия — землевладельческая. Она состоялась из землевладельцев уезда, независимо от их сословной принадлежности, владевших минимумом земли в пределах от 200 до 800 десятин (в зависимости от местных особенностей), и крупных владельцев, имевших в сельской местности различную недвижимую собственность стоимостью свыше 15 тыс. руб.

Вторая курия — городская. В нее непосредственно входили собственники городских промышленных и торговых заведений с оборотом не ниже 6.000 рублей в год, а также представители владельцев, располагавших имуществом меньших размеров, в пределах до 1/20 части ценза. Третья курия — сельских крестьянских обществ. Выборы по крестьянской курии были

многостепенными: сельские общества выбирали представителей на волостные сходы, которые избирали выборщиков, а те в свою очередь участвовали в уездном съезде. Выборы гласных в уездное земское собрание производились на уездных съездах трех перечисленных курий. Губернские гласные избирались на уездных земских собраниях. В уездах и губерниях земские органы делились на распорядительные и исполнительные. Распорядительные органы — собрания гласных, заседавшие раз в год. Они решали хозяйственные вопросы, утверждали сметы, земские налоги, а также выбирали исполнительные органы — земские управы, состоявшие из председателя и нескольких членов. Выборы в земства производились каждые три года.

В компетенцию земств входили местное хозяйство, распределение хозяйственных податей и назначение местных сборов, устройство благотворительных заведений, здравоохранение и народное образование.

Алена ОСЛИНА.

НЕФТЬ

БАЗОВЫЕ ДАННЫЕ

Часть вторая и последняя

Леонид МОРОЗОВ.
Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

База, где ремонтируются центробежные погружные электронасосы, обслуживает примерно 6,5 тысяч эксплуатируемых Сургутнефтегазом скважин. Надо сказать, что большая половина нефти добывается компанией с помощью этой разновидности насосов. Из всех предприятий подобного профиля нашего нефтедобывающего региона Сургутская ЦБПО ЭПУ возникла первой. На базе работают 1160 человек. Кроме нефтяных здесь ремонтируют и водяные насосы, с помощью которых водою снабжается городская водопроводная сеть. Это предприятие обеспечивает также кислородом все нуждающиеся в нем подразделения Сургутнефтегаза и городские организации. В районе Лянтора база имеет свое подразделение, обслуживающее 2,6 тысячи скважин Тяновской группы месторождений.

Здесь, в тылах Сургутнефтегаза, положение дел вселяет оптимизм. На территории базы можно столкнуться с незаконсервированной стройкой. Продолжается строительство административного корпуса, возведено здание нового цеха, с вводом в действие которого все насосы будут восстанавливаться в Сургуте. Сегодня значительная их часть направляется на ремонт в Бугульму. В механическом цехе базы можно обнаружить чудовищной величины станки, привезенные сюда с одного из сибирских заводов военно-промышленного комплекса. Сегодня на них штампуются латунные втулки. Парочку таких втулок я прихватил с собой на память о конверсии. Конечно, не все на базе обстоит так уж безоблачно и благополучно. Как сообщили мне ответственные лица, принимавшие корреспондента, инфляция создает колossalные трудности в приобретении техники и рождает недоверие между сургутскими заказчиками и поставщиками из центральной России.

О трудностях говорят и на базе, где ремонтируется автотехника и установлен-

ное на ней оборудование для всех видов ремонтных работ в скважинах. Это единственное предприятие, не имеющее аналогов в Западной Сибири. Трудности в первую очередь сопряжены с запасными частями для КрАЗов, так как большей частью все это подъемное навесное оборудование устанавливалось на автомобилях, изготовленных на Кременчугском автозаводе, ныне оказавшемся за границей. И здесь строится новый корпус площадью выше 2000 кв. метров, с открытием которого будет решена проблема простаивающей в ожидании ремонта техники. В настоящий момент полный ремонт в ПРНС проходят 25-30 машин с размещенными на них установками. ПРНС имеет свои станции техобслуживания в Лянторе, Федоровке и Нижнем Сартыме. Главным же достоинством предприятия директор М. Коваль считает его высококвалифицированный и дисциплинированный коллектив. "Пьяники в цехе у нас не увидишь, за этим сами рабочие следят". Почтенный рабочий с участка, где ремонтируются автомобильные мосты, подтверждает слова руководителя: "Конечно, мы смотрим, кого берем в бригаду. Зачем мне за кого-то работу делать?" Руководство ПРНС — просвещенное руководство, дающее о повышении профессионального уровня своих сотрудников. Тому свидетельство — недавняя поездка главного инженера базы А. Сапрыкина и одного из бригадиров М. Пацкана в Техас с целью освоения новой техники. Три установки для ремонтных работ в скважинах уже закуплены Сургутнефтегазом в Америке. Подробнее об их поездке мы расскажем в газете. Добавим только, главный инженер уверен, что для рабочих ПРНС не составит большого труда освоить заокеанскую технику.

ЭПИЛОГ С СИФОНОМ

В этом домике на Магистральной полностью отсутствуют шарм и респектабельность сургутнефтегазовых офисов: управление по внутреннему сборо, компримированию и использованию газа размещается в элементарной "деревушке". Но если учесть, что Сургутнефтегаз сам по себе уникален, то это наход-

ящееся в его структуре управление уникально вдвое. Стараниями коллектива управления производство по многим показателям здесь не снижается, а растет. Наконец, здесь занимаются не нефтью, а газом, которого на тонну выкачиваемой из скважины жидкости приходится около ста кубометров. Часть этого газа идет для обеспечения так называемого газлифтного способа добычи нефти, часть уходит на газоперерабатывающий завод, где он сортируется: метан уходит на ГРЭСы, а пропан, бутан, этан и прочие более ценные "таны" — на "большую землю", принося славу и деньги Сургутнефтегазу. В ведении этого управления находится 1100 километров газосбора и полторы тысячи километров газлифтовых трубопроводов.

— Газлифт — это принцип сифона: добытый вместе с нефтью газ отделяется от жидкости, компримируется и под большим давлением закачивается обратно в скважины, а из других скважин выходит вместе с газированной нефтью, — объяснил мне природу газлифтного способа добычи нефти сотрудник технологического отдела управления БАКШЕЕВ. — Для этих целей у нас на Лянторе и Федоровке есть семь компрессорных станций — три французского, две казанского и две сумского производства. Французские запустили в 1982-83 годах, и они продолжают нормально работать. Работают и казанские. Сумские до сих пор не введены в промышленную эксплуатацию и работают в так называемом опытном режиме с восемьдесят девятого года.

Надо сказать, объемы поставок в этом году не увеличиваются. В 1993 году они составили 4 млрд. кубометров газа, в то время как в 1990 году было 5 млрд. кубометров. Но при этом заметно увеличился газосбор — до 8 млрд. кубометров в этом году. Это в два раза больше, чем в 1986 году.

В заключение позволим себе уйти от общих вопросов положе-

ния дел в Сургутнефтегазе к еще более общим, где нет ни цифр, ни показателей. Покидая предприятие, ваш покорный слуга уносил какой-то непонятный положительный заряд, чувство, далекое от удрученности и печали, хотя кое-где и приходилось сталкиваться с явлениями печальными и удручающими. Причина же, удерживающая от уныния, заключалась в знакомстве с нефтяниками, их характерами, бесподобным постстуденческим технократическим юмором моих новых знакомых. Такие не пропадут — вот главный вывод, который делаешь, расставаясь.



ПРОФСОЮЗАМ БОЛЬШЕ НЕЧЕГО ТЕРЯТЬ

Ю.ЭЛЬСТЕР, председатель профсоюзного центра.

В первичных профсоюзных организациях сейчас пересматриваются цели и задачи, формы защиты интересов работников в новых условиях, идет постепенный отказ от чрезмерной "самостоятельности". Толчком к этому послужили приватизация и акционирование крупных предприятий и вытекающие из этого рост безработицы и углубление раслоения общества.

Противодействовать этому можно, только объединив все профсоюзные силы. Это начинают сознавать сейчас не только профсоюзные лидеры, но и рядовые члены профсоюза. Люди начинают понимать, что мириться с безразличием, которое наблюдалось еще недавно среди членов профсоюза, дальше нельзя.

В Тюменской области это первыми поняли лидеры профсоюзных организаций Сургута и Сургутского района.

Собравшись в середине года в Сургутском районе профсоюза работников нефтяной, газовой отрасли промышленности и строительства, председатели основных комитетов профсоюза пришли к выводу, что в современных условиях необходима координация профсоюзных сил. Сегодня, когда идет перераспределение

собственности, меньше всего защищены наемные работники. У них нет доступа к власти и к информации. Старая система государственной социальной защиты рушится, рабочие места под угрозой, проводимые реформы не дают обещанного благосостояния. Люди оказались брошенными в новую жизнь, не зная ни ее законов, ни способов защиты.

Нет никаких оснований считать, что кто-то сможет справиться с трудностями в одиночку. Единственный выход — солидарность! Это понимали рабочие еще при переходе к товарно-денежным отношениям. Солидарность по профессиям для взаимной поддержки с целью выгоднейшей продажи своей рабочей силы — это начало профсоюзных союзов. Они возникли и существуют сейчас во всех цивилизованных странах как реакция наемных работников на попытки работодателей разобщить их и заставить конкурировать друг с другом на рынке труда.

Сегодня миллионы людей состоят в профсоюзах. Многие из них по традиции. Сейчас эта традиция должна наполниться новым содержанием: реальной борьбой трудящихся за свои права и жизненно важные интересы.

Каждый работник сейчас вправе потребовать от своего профсоюза конкретных действий на любых уровнях, начиная от региона и отрасли до каждого предприятия, для защиты его прав и интересов.

Вот почему нам нужны профсоюзы не только на каждом предприятии, в каждой отрасли, но и региональные профсоюзные объединения, единые профсоюзные центры.

23 сентября 1993 года на организационном собрании председателей профсоюзных комитетов отраслевых профсоюзных организаций, расположенных в городе Сургуте и Сургутском районе, в котором приняли участие 20 профсоюзных лидеров самых крупных профсоюзных организаций, был создан Сургутский региональный межотраслевой профсоюзный центр.

Тюменский областной Совет профсоюзов постановлением президиума 18 октября 1993 года одобрил создание Сургутского профцентра и рекомендовал утвержденное организационным собранием "Положение о профцентре" для распространения в других регионах области.

Первоочередными задачами профсоюзного центра в настоящий момент являются:

— заключение соглашения между администрациями города и района и нашими профсоюзами по защите интересов населения региона и выполнению социальных льгот и гарантий в условиях экономического кризиса;

— выступление единым фронтом в предвыборной кампании по выборам депутатов в Государственную Думу и Федеральное собрание Российской Федерации и в выборах

местных органов власти через выдвижение достойных кандидатов, широкое обсуждение кандидатур в коллективах;

— обмен опытом по приватизации и акционированию, взаимоотношениям в коллективах предприятий и проблемам внутрипрофсоюзной работы в первичных организациях;

— в случае необходимости — организация и проведение коллективных действий в поддержку выработанных предложений и требований всех профсоюзных отраслевых организаций региона.

Созданный нами профсоюзный центр — это не межотраслевая профсоюзная структура со своим руководящим органом, это не горком профсоюза, которые уже создавались у нас в городах лет 20 тому назад и не выдержали испытания временем. Это не политическое предвыборное объединение, хотя нам не безразлично, кто стоит у власти, какие принимаются законы и как распределяется собственность, от чего зависят благосостояние и жизнь трудящихся. Мы будем поддерживать политические силы, которые выступают на стороне наемных работников, оказывать поддержку их кандидатам на выборах и контролировать их деятельность в дальнейшем.

Наш профсоюзный центр — это совещательный орган ("мозговой центр"), созданный для принятия общественных решений и координации совместных усилий.

В Сургутский региональный профсоюзный центр вошли 19 председателей профсоюзных комитетов, отраслевых профсоюзных организаций, расположенных в нашем регионе.

В каждой возглавляемой ими профсоюзной организацией есть свои специфические профсоюзные интересы. Но есть общий интерес: все мы работаем по найму. Это главный источник нашего существования и существования наших семей. И от того, как выгодно мы продадим свой товар — рабочую силу, будет зависеть уровень нашей жизни.

Коллективное обсуждение и принятие общих решений по этому главному вопросу жизни есть смысл нашей работы.

В "Положении о профцентре" мы постановили, что каждый отраслевой профсоюзный комитет, поддержавший создание профцентра, будет ежемесячно перечислять на его счет суммы в размере процента от суммы профсоюзных взносов, остающихся в распоряжении этого комитета.

Осуществлять контроль за финансово-хозяйственной деятельностью будет ревизионная комиссия, созданная на собрании председателей профсоюзных комитетов отраслевых профсоюзных организаций.

Это же собрание может своим решением ликвидировать профсоюзный центр, т.к. он подотчетен этому собранию и оно является высшим его органом.

ЧТО?

Туристическое агентство "ИЛИР" приглашает вас в увлекательные туры, от самых дорогих до доступных каждому:

Объединенные Арабские Эмираты — 3, 5, 8 дней;
Пакистан — 3, 5, 8 дней;
Бахрейн — 8 дней;
Вьетнам — 8 дней;
Индия — 8 дней;
Малайзия — 8 дней;
Сингапур — 8 дней;
Кипр — 8 дней.

Туристическое агентство "ИЛИР" в самые короткие сроки оформит заграничные паспорта, откроет въездные визы и окажет помощь в приобретении валюты.
Тел.: 2-23-18, 1-06-83.

Муниципальное торговое предприятие "Валерия" преобразовано в акционерное общество закрытого типа — [АОЗТ] "Валерия", которое является его правопреемником.

ПРЕДЛАГАЕМ ПРОДУКЦИЮ ФИРМЫ "SONY":

ТЕЛЕВИЗОРЫ SONY BLACK TRINITRON:
KV-X 2131 (55 см), 350.000 руб.
KV-X 2531 (63 см), 550.000 руб.
KV-X 2931 (72 см), 750.000 руб.
АУДИОСИСТЕМЫ SONY MHC-100 —
минимальная партия — 50 шт., 330.000 руб.
ВИДЕОМАГНИТОФОНЫ SONY:
SLV-212, 250.000 руб.
SLV-385 VP, 320.000 руб.
SLV-415 VP, 370.000 руб.
Минимальная партия — 100 шт.
ВИДЕОКАССЕТЫ SONY E-180, 2.100 руб.
Минимальная партия — 20.000 шт.
АУДИОКАССЕТЫ SONY HF-90, 950 руб.
Минимальная партия — 50.000 шт.
ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ОПЛАТА 50%.
Поставка в течение 30 дней в г. Тюмень.
Тел. в г. Тюмень — 27-04-66.

Организация реализует со склада в г. Чебоксары автомобильные приспособления СЗАП-83571 на КамАЗ, грузоподъемностью 10,5 т.
Тел. в г. Чебоксары — (8350) 22-40-90, 22-08-06.

Организация предлагает:

бухгалтерские калькуляторы "Антона" 14- и 16-разрядные 25.000 руб.
телевизоры Panasonic диагональ 54 см., 890.000 руб.
автосигнализацию с дистанцией "Cheetah" 360.000 руб.
ксероксы Canon FC-330 1.190.000 руб.
картридж A-30, 195.000 руб.
телефакс с автоответчиком Panasonic, 830.000 руб.
телефон с автоответчиком Panasonic, 260.000 руб.
видеокассеты BASF-180, 4.400 руб.
манипулятор "Мышь", 9.000 руб.
телеизоры AIWA диагональ 36 см., 465.000 руб.
Тел. 2-63-23 (с 8.30 до 17.30).

Учебный центр профессиональной подготовки ведет прием на вечернее отделение по специальности: водителей на категорию "С", и с "В" на "С", секретаря-машинистки, художника декоративной косметики (макияж).
Обр.: ул. Лермонтова, 1а (здание СЗШ N27, вход со двора).
Тел.: 3-79-25, 3-78-05.

Фирма "Вика" реализует со склада в г. Сургуте следующие товары:

- трансформаторы сварочные промышленные ТСШ-500,
- трансформаторы сварочные бытовые ТС-200, пресс-автомат АВ-6228, задвижки ДУ-50, 80, 100, стальные РУ-16, кабель сварочный КГРР 1х35,
- ЗИЛ-131 с отапливаемым кунгом, тормозную жидкость "ТОМЬ" в бутылках.

Обр.: пр. Набережный, 4, 2 этаж. Тел.: 2-62-95, 2-63-77, 7-02-88 (с 9 до 18 часов), 2-65-13 (после 19 часов).

Агентство СВБанка-Сургут совместно с АОЗТ "СТРИМЭКС" продает и покупает наличную валюту по самому выгодному курсу, а также проводит операции конвертации с безналичными рублями. Постоянный клиентам — скидка.

Обр.: ул. 30 лет Победы, 32. Тел. 2-69-69.

ВСЕГО ЗА ОДИН СЕАНС

медицинский центр

«ИНСАЙТ»

(Санкт-Петербург)

поможет безвозвратно избавиться от избыточного веса, алкоголизма, табакокурения. Кто обращался в различные лечебные заведения и безрезультатно, не отчаяйтесь.

Мы вам поможем.

Обр.: ул. Островского, 15 (детская поликлиника №2, регистратура); тел. 3-70-03 (с 8 до 18 часов по 11 ноября).

МЕНЯЮТ

Четырехкомнатную квартиру ленинградского проекта (53 кв.м, комнаты изолированные) на трех- и однокомнатную квартиры. Обр.: ул. Дзержинского, 16, кв. 12 (после 18 часов). Тел. 3-03-59 (с 8 до 17 часов).

Капитальный гараж на Заячьем острове и дачу в кооперативе "Калинка" на квартиру в любом мкрн. г. Сургута, по договоренности. Обр.: пр. Мира, 35/1, кв. 1 (до 12.00 ежедневно).

Двухкомнатную квартиру ленинградского проекта (1 этаж) по ул. Дзержинского и однокомнатную благоустроенную квартиру в п. Белый Яр (1 этаж, погреб, земельный участок, теплица), на трехкомнатную квартиру (мкрн. геологов и 25 мкрн. не предлагать). Тел.: 2-26-12, 6-66-39 (с 8 до 17 часов).

Двухкомнатную квартиру в г. Славянске Донецкой обл. на двухкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Островского, 21, кв. 33.

Четырехкомнатную квартиру ленинградского проекта (1 этаж) в мкрн. геологов на две двухкомнатные. Обр.: ул. Федорова, 59, кв. 235. Тел. 2-81-82.

Однокомнатную приват. квартиру и приват. дачу (с недостроенным домиком, 10 соток) в п. Шилово Рязанской обл. на двухкомнатную квартиру в г. Сургуте или продают. Обр.: в новое здание гостиницы аэропорта, комн. №305 (после 17 часов).

Двухкомнатную квартиру в г. Новосибирске, Дзержинский район, общая площадь — 58 кв.м., жилая — 39 кв.м., телефон, на равноценную в г. Сургуте. Тел. 6-28-75 (в любое время).

Однокомнатную квартиру в г. Челябинске (центр, 3 этаж, телефон), на однокомнатную квартиру в г. Сургуте (ленинградского, с телефоном). Обр.: ул. Дзержинского, 9/2, кв. 14.

Двухкомнатную квартиру (4 этаж, 5-этажного дома, площади 33 кв.м, с балконом, с телефоном) в г. Новокузнецке Кемеровской обл. на однокомнатную квартиру в г. Сургуте. Тел. 2-19-71, 7-35-95.

Срочно трехкомнатную благоустроенную квартиру (42 кв.м, 2 этаж) в г. Чайковском Пермской обл. на равноценную или двухкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Энергетиков, 1, кв. 68 (после 18 часов). Тел. 7-16-77 (в рабочее время).

Двухкомнатную квартиру в г. Екатеринбурге на равноценную в г. Сургуте. Обр.: ул. Республики, 69, кв. 78 (после 18 часов). Тел. 2-05-04.

Двухкомнатную квартиру ленинградского проекта по ул. Дзержинского (возле магазина "Лотос") на две однокомнатные в центральных районах города. Тел. 2-63-23 (в рабочее время).

Недостроенную дачу в кооперативе "Виктория", капитальный гараж с кессоном в кооперативе "Мечта" и новый "Москвич-2715" с фургоном на двухкомнатную квартиру в г. Сургуте или г. Октябрьске (Башкортостан) или дачу и гараж на однокомнатную квартиру в этих же городах. Возможны другие варианты или продажа. Обр.: г. Сургут, ул. Декабристов, 7/2, кв. 21 (в любое время).

ГАЗ-66 (самосвал) 1993 г. выпуска, пробег 5 тыс. км на легковой автомобиль или продают. Тел. 1-38-47 (после 18 часов).

Коллектив АООТ "Подводсигбстрой" выражает соболезнование родным и близким

КОГДА?

Вниманию руководителей предприятий и частных лиц!

Предприятие — официальный дилер АО "Нефтекамский автозавод" реализует по оптимальным ценам завода-изготовителя широкую гамму спецтехники: вахтовые автобусы, автостанции, самосвалы на базе автомобилей КамАЗ, ЗИЛ, ГАЗ, "УРАЛ". Заключает договоры с предприятиями на поставку спецтехники на 1994 год. Тел. в г. Ноябрьске: (34564) 2-23-14, 2-38-66, 4-17-63 (по связи нефтятников). Факс: (34564) 2-13-14 (круглосуточно).

Муниципальное торговое предприятие м-п "Блеск" ликвидируется. Правопреемником является АОЗТ "Блеск".

Просим вернуть за вознаграждение утерянное водительское удостоверение на имя Кунакбаева И. Р. Обр.: ул. Пушкина, 5, кв. 31.

Устав гаражно-строительного кооператива №79 "Ветеран" считать недействительным.

Похищенные из автомашины от детской поликлиники НГДУ круглую печать и исковую книжку ТОО "Фолдис" считать недействительными.

Утерянные устав, учредительный договор, свидетельство о регистрации АОЗТ "ТЕМПО-ИКС" считать недействительными.

Просим вернуть за вознаграждение паспорт (серия VIII КЕ 518305), на имя Бондарчука Владимира Алексеевича, оставленный в автомашине "Москвич-412", красного цвета (20 сентября) по адресу: г. Сургут, ул. Парковая, 16, кв. 26.

Молодая девушка — 24 года, образование высшее, с пятилетним стажем работы секретаря-манипульистки, с умением вести любую документацию, имеет водительские права категории "В". Тел. посредника — 3-38-25 (после 18 часов).

В связи с реорганизацией муниципального торгового предприятия "Ярославна" в АООТ считать АООТ "Ярославна" правопреемником муниципального торгового предприятия

НА РАБОТУ

В СТ "Промжилстрой-II" — рабочих строительных специальностей, строительные бригады. Заработка плата по договоренности. Обр.: ул. Профсоюзная, 45, здание "Северавтодор", 1 этаж. Тел. 3-46-23.

Выражаем глубокую благодарность администрации и коллективу школы №1, УПТК СНГЖС, друзьям за организацию и помощь в проведении похорон нашей дорогой дочери и сестры

БИДЕНКО Ольги Анатольевны.
Родные и близкие.

Главный редактор
Николай БАТАЛОВ.

«СТ»

Газета выходит с 23 октября 1934 года.

Учредители:

До выборов новых органов представительной власти учредитель — коллектив редакции.

Издатель:

Комитет по средствам массовой информации и полиграфии администрации Ханты-Мансийского автономного округа.

Редактор

2-25-64

Зам. редактора

Анатолий ВАЦ

Отв.секретарь

Наталья КНЯЖЕВА

Корреспонденты:

Зоя СЕНЬКИНА

Ольга АНАЙКИНА

Леонид МОРОЗОВ

Людмила БОКОВА

7-56-04

7-56-06

2-97-68

Валерия КЕРЖАЕВА

Алена ОСЛИНА

Оксана ВЛАСЕНКО

Фотокорреспондент

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ

7-56-07

Компьютерная верстка:

Владислав ЛАЗАРЕВ

Жанна ЯКУШЕВА

7-56-01

Бухгалтерия

2-99-96

По вопросам

7-56-02

Подписи и доставки

7-56-01

Типография:

2-92-51

Директор

Технолог

Зарегистр. Сург. горсоветом.

Реш. №146 от 15 ноября 1990 г.

Подписано в печать в 17.00

Наш адрес:

62400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Тираж 25.100. Заказ №4840.

РАЗНОЕ

Предлагается долевое участие в строительстве 10-этажного дома в г. Чебоксары, а также продаются четырехкомнатная квартира в кирпичном доме в г. Поволжьеск Чувашской Республики. Тел. 56-46-49 — в г